

砥砺前行新时代 乡村振兴谋新篇

——宁陵县华堡镇高质量发展纪实

文/图 本报融媒体记者 高会鹏 通讯员 徐冬 刘西宁

2023年宁陵县高标准农田示范区

时值隆冬，天气严寒。包饺子、看大戏、做义诊……12月12日，宁陵县华堡镇孝善园人头攒动、锣鼓喧天，欢声笑语中不时爆发出阵阵掌声，乡亲们脸上洋溢着幸福的笑容。

“这饺子吃在嘴里，暖在心里，现在的生活真是大幸福了……”75岁老人樊玉臣一席发自肺腑的话语，引来现场老人们的同声附和，大家纷纷为党的好政策点赞。

以实干厚植为民服务初心，用行动践行乡村振兴使命。近年来，华堡镇党委、镇政府树牢以人民为中心的发展思想，踔厉奋发，勇毅前行，奋楫争先，围绕“奋进华堡、农业强镇、孝善之乡、幸福之地”目标，探索出一条乡镇高质量发展的生动实践之路。



华堡镇高标准农田一角

洲及东南亚地区的国际市场，全行业每年销售额10亿元。”河南英琪家具有限公司负责人王明豪介绍。正如王明豪所说，藤编吊篮已成为华堡镇的支柱产业。该镇现有藤编企业329家、加工作坊2800多个，从业人员约万人，每天吊篮产量2万多个，占全国行业产量80%，全国产量第一、全网销量第一。

乡村振兴，产业先行。近年来，华堡镇将产业振兴作为乡村振兴的重中之重，立足本地资源优势，实行农业农村优先发展，以畜牧业高质量发展、高标准农田建设、藤编吊篮加工为重点，推动农业转型升级，实现农业增效，为乡村振兴奠定了坚实的产业基础。

做大做强畜牧业，打造特色养殖名片。华堡镇坚持因地制宜，重点发展扶持“二白一黑”（即白山羊、白鸽、黑驴）畜牧特色产业，规模不断壮大，经济效益持续提升，产业带动能力愈发强劲。

建设高标准农田，筑牢粮食安全根基。为提高农业综合生产能力，保障粮食安全，华堡镇大力推进5万亩高标准农田建设，对农田进行集中连片整治，完善灌溉排水、田间道路、农田防护等基础设施。同时，该镇推广应用先进农业机械和农业技术，提高农业机械化、智能化水平，实现农业生产降本增效。

孝善之乡 厚植文明乡风沃土

“孝善文化在华堡源远流长，深入人心，割肉献母的孝善故事就发生在我们这里。”华堡镇人大主席聂锋介绍，为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，华堡镇以弘扬孝善文化为切入点，通过精心打造华堡孝善园、为百岁老人添福祝寿、建设养老食堂等一系列活动，营造了人人敬老爱老的浓厚氛围。

今年以来，华堡镇通过改建废弃学校，打造集日常照料、健身娱乐、孝道大讲堂、儿童之家、矛盾纠纷调解室、养老食堂等于一体的华堡孝善园。依托“六尺巷”等谦让故事，创新实施华堡“十字”调解工作法，组建矛盾纠纷五支

队伍，同时设立“人大代表调解席”和“政协调解席”联合参与矛盾调解。

关爱老年群体，绘就为民底色。华堡镇开展了为百岁老人添福祝寿活动，对全镇100岁以上的14名老人建立信息台账，由镇领导班子成员结对联系百岁老人。

为推动农村养老事业高质量发展，华堡镇积极建设养老食堂，努力让老人们“吃得饱、吃得好”。全镇245名90岁以上老人可凭身份证免费就餐，全镇8958名60岁以上老人凭身份证可享受优惠就餐。

幸福之地 共享振兴发展硕果

今年以来，华堡镇在推动经济发展和文化建设的同时，将提升民生福祉作为工作的出发点和落脚点，致力于打造宜居宜业、和谐幸福的乡村生活环境。在缺乏建设资金的情况下，该镇动员社会组织参与助力乡村振兴，让广大村民共享发展成果。

美丽乡村重在环境。华堡镇将植树绿化工作与农村人居环境整治相结合，对村庄主次街道、村庄路口、广场周边、村内空闲边角地等进行绿化，科学开展补绿种花，实现生态与景观兼顾、绿化与美化融合的效果。

今年8月份，华堡镇组织开展了广场舞活动，并采取直播方式，6场演出点赞量超80万人次，丰富了村民的精神文化生活。华堡镇镇长冯紫伟介绍，为丰富群众精神生活，华堡镇依托孝善园、文化广场等场所，开展戏曲演出、电影放映、广场舞等内容丰富、形式多样的文化活动40余场，有效推动文明实践实践活动“活”起来、“热”起来。今年，该镇被评为河南省文明乡镇、河南省卫生单位、河南省生态乡镇。

华堡镇党委书记张治国表示，该镇将继续围绕“奋进华堡、农业强镇、孝善之乡、幸福之地”奋斗目标，砥砺前行，以实绩实效提升人民群众的幸福指数，让他们的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

党建引领 筑牢乡村振兴之基

为充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，多年来，华堡镇突出党建引领，坚持因材施教，使出真功硬招，强化政治功能和服务功能，为全面推进乡村振兴、引领农民实现共同富裕提供了坚强保障。

华堡镇党委副书记郑艳英介绍，为选优配强村“两委”班子，该镇精准谋划，千方百计培育好领头雁队伍，不断做好村级后备力量培育储备工作，目前全镇41个行政村党支部书记全部为高中及以上学历。

坚持“精准滴灌”，是华堡镇强化党员教育的又一“法宝”。综合运用“线上+线下”学习方式，华堡镇不断丰富教育载体，通过开展调研走访、专题组织生活会、“三会一课”、主题党日等活动，利用流动党员微信群、干部网络学院等渠道开展学习。今年以来，全镇开展专题讲解142场次，接待学生2500余人次、机关企事业单位工作人员2000余人次、周边群众2.5万余人次，成为全市唯一的镇级省终身教育研学游体验机构。

在此基础上，华堡镇以深入推进“五星”支部创建为契机，各村党支部积极响应，结合自身实际，找差距、补短板、扬优势，形成了比学赶超、竞相出彩的良好局面。2024年，华堡镇党委创建农村“四星”支部8个、“三星”支部18个，“三星”以上支部占比63%。在“五星”支部创建的带动下，全镇乡村治理水平显著提升，乡村全面振兴的步伐更加坚实有力。

农业强镇 夯实乡村产业支撑

“小产业走向大世界，小吊篮摆出新天地。现在我们已经打开了欧洲、美



华堡镇将招商引资作为工作重点



华堡镇组织党员代表到宁柘商办区红色教育基地参观学习



华堡镇组织广场文化演出活动



老人们在华堡孝善园吃饺子



豫东牧业负责人胡业勇(左一)在介绍山羊养殖技术



刘庄村蒲公英种植基地



天明鸽业负责人楚维向在展示肉鸽



藤编产业成为强镇富民新支柱